Atelier « Le jeu des symboles »

« Le jeune, en construction identitaire, a besoin de trouver du sens aux éléments cultuels/culturels qui l’entourent. En travaillant à partir de l’objet religieux et de son sens pour le croyant, le jeune mais l’adulte aussi apprend à penser autrement en entrant dans la logique religieuse de l’autre. Cela peut permettre de dénouer les situations difficiles autour du fait religieux. »

Contacts 
https://elkalima.be
Marie HUBERMONT : marie.hubermont@codiecbxlbw.be  0478/66.89.42
[bookmark: _GoBack]Latifa EL HAMDI : afitall@gmail.com  0471/93.74.58
Public
Fin primaire – fin du secondaire, mais aussi adultes
30-35 pers. Max.
Lieu
Une salle qui permet de disposer des tables pour des groupes de 5-6 pers.
Matériel
Des objets appartenant à diverses religions (statuette de derviche, icône, pain eucharistique non consacré, tapis de prière, toupie de Hanoucca, chapelet chrétien, chapelet musulman, bâtonnet de Siwak, hijab, voile juif, kippa, bible…)
Une playlist de chants religieux de différents coins du monde et de quoi les faire entendre.
Déroulement
Brise -glace
Avec des post-it ou l’appli wooclap, interroger successivement les élèves. 
· Cite un apriori négatif sur la religion de l’autre.
· Cite un apriori positif sur la religion de l’autre.
Commenter un peu le nuage de mots. On peut y revenir à la fin de l’animation.
Tri des objets
Sur chaque table ont été disposés des objets appartenant aux 3 religions monothéistes. Après le brise-glace, chaque groupe est invité à trier les objets présents sur sa table (et qui étaient cachés sous un drap) par religion. Si possible, le groupe essaie de préciser l’usage de chaque objet.
Vérification et ajustements
L’animateur passe ensuite et vérifie. Les objets qui n’ont pu être catégorisés ou qui l’ont mal été, sont explicités pour tout le groupe. C’est non seulement l’occasion de le nommer, d’en préciser la religion mais aussi d’expliquer les fondements de la religion ou des rites en lien avec l’objet. C’est aussi l’occasion de faire le lien avec d’autres objets qui sont sur les autres tables ou avec d’autres objets d’une autre culture religieuse.
Musique
On répète le même exercice, mais tous ensemble, sur des musiques. L’animateur passe une musique. Au terme de celle-ci (ou après une partie du morceau), il propose de lever la main lorsque l’on pense qu’elle appartient à telle ou telle religion. Ensuite, l’animateur apporte des éclaircissements.
Relecture
Invitation est faite de donner un retour sur l’expérience vécue ou de formuler des questions qui n’auraient pas trouvé réponse.

